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Técnica de Costura



LONAS DE PUBLICIDADE - TÉCNICA DE COSTURA

GRUVO-ALVO 
Todos os grupos-alvo. O workshop requer habilidades motoras finas.

NÚMERO DE PARTICIPANTES
Máximo 10

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
Neste workshop vamos experimentar a potencialidade da lona publicitária como
superfície para a criação de novos produtos, como carteiras e malas. Usaremos a lona
como tecido, cortando-a com tesoura e com auxílio de moldes. Faremos pequenos furos
com um vazador, que usaremos para costurar as peças, com agulhas e linha encerada.
Utilizando também um punção e uma ferramenta de ajuste, podemos adicionar fechos de
pressão às nossas peças, para fechar e abrir as peças.

DURAÇÃO
1h30min

LOGÍSTICA
Vamos precisar de mesas e cadeiras. A lona deve ser cortada em pedaços para que cada
participante tenha a sua própria parte para trabalhar. Os moldes precisam de ser
preparados. Os materiais precisam de ser comprados e organizados. 



Lona publicitária
Linha encerado
Agulhas de bordar
Vazador
Martelo
Alicate de brocas rotativas
Fechos de pressão
Botões
Tesoura
Moldes
Papel
Marcadores permanentes
Suporte para fazer furos (algo duro como uma tábua velha de cozinha)
Isqueiro

MATERIAIS

MEDIDAS DE SEGURANÇA
Durante o workshop o facilitador dará atenção às medidas de segurança, explicando como usar a
ferramenta com segurança. Como utilizar os martelos. É importante que pessoas com menos
habilidades para tal tarefa possam ser auxiliadas ou supervisionadas.

CUIDADOS AMBIENTAIS
As lonas publicitárias são uma grande fonte de desperdício, geralmente impressas para se utilizar
num evento ou produto específico, sendo de pouco uso. Após a utilização, geralmente é
armazenada ou deitada fora, perdendo seu valor. Esse tipo de plástico leva mais de 400 anos
para se decompor naturalmente. Conscientes da necessidade de criar práticas mais saudáveis e
sustentáveis, as pessoas têm encontrado formas de reaproveitar esse material, transformando-o
em novos produtos e ampliando sua vida útil. Este material é altamente resistente e fácil de
trabalhar, o que o torna perfeito para projetos com diferentes públicos-alvo.
O material, sendo restos de produção, ou o próprio produto após o fim da sua vida útil, deve ser
dirigido para o caixote do lixo (plástico) amarelo. O arame usado pode ir para o lixo normal.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

Os participantes vão começar a fazer o seu
próprio produto, escolhendo um dos moldes que
iremos disponibilizar, ou criando o seu próprio
molde. A primeira opção é a que aparece na
imagem ao lado.

A segunda opção está na figura ao lado.

Colocando o molde sobre a lona, eles
desenharão a linha ao redor do molde. 



Passo 4

Passo 5

Passo 6

PASSO A PASSO

Corte a linha desenhada com uma tesoura e
dobre a lona de acordo com o formato do molde.

Caso seja necessário aplicar fecho de pressão,
deve-se considerar que existe macho e fêmea
nos fechos de pressão. A parte macho ficará de
um lado do material e a fêmea do outro lado do
material. A tampa (cap) é a parte que ficará
visível na parte externa de uma bolsa. O soquete
(socket) estará dentro de um saco. O pino (stud)
será mostrado na parte externa da bolsa, preso
a um poste (post).

Faça um furo com um vazador ou alicate de
brocas rotativas.



Passo 7

Passo 8

Passo 9

PASSO A PASSO

Coloque a tampa do lado de fora do tecido. O
soquete ficará do outro lado do tecido. Achate
usando um martelo e uma ferramenta de
assentamento ou um ajustador de pressão. Mais
uma vez, esta é a parte que será mostrada fora
da bolsa/carteira.

Do outro lado do trabalho (a parte onde vai
prender o encaixe), abra o furo feito
anteriormente e insira o pino. Coloque o poste
do outro lado da lona. Achate usando um
martelo e uma ferramenta de assentamento ou
um ajustador de pressão.

Caso queira aplicar elástico, abra um buraco
onde deseja o elástico. Corte o elástico do
tamanho certo e coloque as duas pontas no furo,
de forma a dar um nó na parte interna da
carteira. 



Passo 10

Passo 11

Passo 12

PASSO A PASSO

Depois, com o vazador ou alicate de brocas
rotativas, faça os furos onde será feita a costura
(os furos são feitos nas duas superfícies que
serão costuradas juntas ao mesmo tempo, para
que fiquem iguais). Terminados os furos, a lona
é colocada na forma final, certificando-se de que
os furos coincidam.

Agora é hora de coser, pode escolher uma das
opções de pontos ao lado.

O seu produto está pronto para ser usado!



Aceda ao site do projeto para mais informações - https://ecraft.infoproject.eu/
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Lonas Publicitárias
Técnica de dobragem



LONAS PUBLICITÁRIAS - TÉCNICA DE DOBRAGEM
GRUPO-ALVO 
Todos os grupos-alvo. O workshop requer habilidades motoras finas.

NÚMERO DE PARTICIPANTES
Máximo 10

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
Neste workshop vamos experimentar a potencialidade da lona publicitária como
superfície para a criação de novos produtos, como carteiras e malas. Usaremos a lona
como tecido, cortando-a com tesoura e com o auxílio de moldes. Ao invés de costurá-la,
vamos aproveitar as dobras para criar produtos únicos, que possam ser práticos e
bonitos. Também podemos adicionar fios e fechos de pressão como formas de fechar as
nossas carteiras.

DURAÇÃO
1h30min

LOGÍSTICA
Vamos precisar de mesas e cadeiras. A lona deve ser cortada em pedaços para que cada
participante tenha a sua própria parte para trabalhar. Os moldes precisam de ser
preparados. Os materiais precisam de ser comprados e organizados.



lona publicitária
vazador
martelo
alicate de brocas rotativas
fechos de pressão
elásticos
tesoura
moldes
papel
marcadores permanentes
suporte para fazer furos (algo duro como uma tábua velha de cozinha)

MATERIAIS

MEDIDAS DE SEGURANÇA
Durante o workshop, o facilitador prestará atenção às medidas de segurança, explicando como
utilizar a ferramenta em segurança. Como utilizar os martelos. É importante que as pessoas com
menos habilidade para tal tarefa possam ser assistidas ou supervisionadas.

CUIDADOS AMBIENTAIS
As lonas publicitárias são uma grande fonte de desperdício, geralmente impressas para serem
utilizadas num evento ou produto específico, sendo de pouco uso. Após a utilização, geralmente
é armazenada ou deitada fora, perdendo o seu valor. Esse tipo de plástico leva mais de 400 anos
para se decompor naturalmente. Conscientes da necessidade de criar práticas mais saudáveis e
mais sustentáveis, as pessoas encontraram formas de reutilizar este material, transformando-o
em novos produtos e prolongando a sua vida útil. Este material é altamente resistente e fácil de
trabalhar, o que o torna perfeito para projectos com diferentes públicos-alvo.
O material, sendo restos de produção, ou o próprio produto após o fim da sua vida útil, deve ser
enviado para o caixote do lixo (plástico) amarelo. O fio usado pode ir para o lixo normal.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

Os participantes vão começar a fazer o seu
próprio produto, escolhendo um dos moldes que
vamos disponibilizar. A primeira opção é a que
aparece na imagem ao lado.

A segunda opção está na figura ao lado.

Colocando o molde sobre a lona, eles
desenharão a linha ao redor da formato do
molde.



Passo 4

Passo 5

Passo 6

PASSO A PASSO

Corte a linha desenhada com uma tesoura e
dobre a lona de acordo com o formato do molde. 

Caso seja necessário aplicar fecho de pressão,
deve-se considerar que existe macho e fêmea
nos fechos de pressão. A parte macho ficará de
um lado do material e a fêmea do outro lado do
material. A tampa (cap) é a parte que ficará
visível na parte externa de uma bolsa. O soquete
(socket) estará dentro de um saco. O pino (stud)
será mostrado na parte externa da bolsa, preso
a um poste (post).

Faça um furo com o vazador ou alicate de
brocas rotativas.



Passo 7

Passo 8

Passo 9

PASSO A PASSO

Coloque a tampa do lado de fora da lona. O
soquete ficará do outro lado da lona. Achate
usando um martelo e uma ferramenta de
assentamento ou um ajustador de pressão. Mais
uma vez, esta é a parte que será mostrada fora
da bolsa/carteira.

Do outro lado da peça (a parte onde vai prender
o encaixe), faça o furo feito anteriormente e
insira o pino. Coloque o poste do outro lado da
lona. Achate usando um martelo e uma
ferramenta de assentamento ou um ajustador de
pressão.

Se quiser aplicar o elástico, corte um buraco
onde queira o elástico. Corte o elástico à medida
e coloque as duas extremidades no furo de
modo a dar um nó no interior da carteira.



Aceda ao site do projeto para mais informações - https://ecraft.infoproject.eu/
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Fios de Algodão
(Trapilhos)



FIOS DE ALGODÃO (TRAPILHO)

GRUPO-ALVO 
Todos os grupos-alvo. O workshop requer habilidades motoras finas.

NÚMERO DE PARTICIPANTES
Máximo 10

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
Neste workshop iremos utilizar fio de algodão feito a partir de resíduos têxteis para criar
recipientes com a ajuda de moldes e a utilização de cola branca. Escolhendo o nosso
molde, o fio deve ser embebido numa mistura de cola branca e água, o excesso
espremido para fora, e colocado no molde, seguindo a sua forma. Passados alguns dias,
a cola secará e o fio de algodão terá a forma do molde.

DURAÇÃO
1h30min

LOGÍSTICA
Vamos precisar de mesas e cadeiras. As mesas devem ter alguma proteção para que não
fiquem sujas com a cola. Recipientes e cestas de diferentes formas devem ser reunidas.
Os materiais devem ser comprados e organizados. Antes do workshop, pode
experimentar a criação deste fio de algodão a partir de t-shirts antigas. Deve haver uma
casa de banho próxima ou uma tigela com água para que os participantes possam lavar
as mãos quando necessário.



T-shirts (uma por participante) ou fio de algodão (3 ou 4 volumes)
tesoura (uma por participante)
cola branca (2L)
água
recipiente/cesta (uma por participante para servir de molde)
recipientes extras (para colocar a cola – uma por participante)
pincéis velhos (um por participante para misturar a cola)
papel de cozinha
trapos velhos ou algo semelhante (para limpar as mãos)

MATERIAIS

MEDIDAS DE SEGURANÇA
Não coloque a cola perto do rosto, principalmente olhos, nariz e boca.

CUIDADOS AMBIENTAIS
O fio de algodão é um subproduto da indústria têxtil, feito a partir de resíduos têxteis. Podemos
criar os mesmos materiais a partir de t-shirts velhas. A indústria têxtil e da moda é uma das
maiores poluidoras da água e do ar no mundo, principalmente nos países menos desenvolvidos,
onde a produção é baseada em mão de obra barata. Poder reciclar e reaproveitar estes materiais
é uma forma de prolongar a sua vida útil, e dar um novo uso a algo que iria para o lixo, aterros
sanitários ou até mesmo ser incinerado. Os têxteis em geral, quando a sua vida como produto
termina, devem ser reciclados, colocando-os no contentor da roupa. O mesmo deve ser feito com
restos do workshop ou com o próprio produto no final da sua vida útil.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

O primeiro passo é escolher o molde, que será
um recipiente ou cesto de plástico.

Cada participante receberá uma t-shirt e será
ensinado a transformá-la em fio de algodão. É
importante cortar o tecido para ficar com o
maior pedaço possível. Neste exemplo,
precisamos de retirar as costuras e as partes
onde as peças se unem (mangas, golas e
bainha).

Vamos cortar o tecido a toda a volta para que
possamos fazer um fio que será o fio de algodão
para o nosso projeto de hoje. Preste atenção no
tamanho do fio, não pode ser muito fino porque
corre o risco de rasgar.



Passo 4

Passo 5

Passo 6

PASSO A PASSO

Se o participante quiser fazê-lo com fio de
algodão comprado na loja, cada participante
escolhe a cor (ou cores) que quer. Depois disso,
o fio de algodão precisa de ser medido no
recipiente ou cesto e cortado.

Para fazer a mistura, coloque um pouco de cola
branca em um recipiente, depois acrescente um
pouco de água e misture tudo. A ideia é criar
uma textura parecida com iogurte.

Quando terminar, adicione o fio de algodão ao
recipiente com água e cola para que fique
embebido na mistura.



Passo 7

Passo 8

Passo 9

PASSO A PASSO

O excesso de cola deve ser espremido.

Depois disso, está preparado para começar a
adicionar o fio ao molde, ajustando-o ao seu
formato. A linha deve ser adicionada com
cuidado e alguma pressão, certificando-se de
que não haja folgas entre cada linha. Os
participantes podem mudar de cor a qualquer
momento.

Se quiser adicionar pegas, pegue num tecido ou
material que possa utilizar para esse fim e use o
fio para o fixar no lugar. Depois basta continuar
a fazer o mesmo processo até estar pronto.



Passo 10

Passo 11

PASSO A PASSO

Quando terminar, pegue num pincel e cubra a
sua peça com a mistura de cola que fez
anteriormente. É muito importante certificar-se
de que nenhuma peça está seca.

O objeto será deixado a secar durante alguns
dias. Após a secagem, o objeto deve ser retirado
do molde que foi utilizado para dar a forma final
ao produto.



Aceda ao site do projeto para mais informações - https://ecraft.infoproject.eu/
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Decoupage



DECOUPAGE

GRUPO-ALVO 
Acima dos 16 anos de idade.

NÚMERO DE PARTICIPANTES
Máximo 10

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
Decoupage é uma técnica artesanal conhecida como técnica de guardanapo de papel,
muito fácil de aplicar porque é utilizada em vários materiais, versátil, e permite a criação
de vários objetos decorativos. É uma técnica muito simples, mas tem de se ter cuidado e
calma porque o papel e o guardanapo são muito frágeis. Esta técnica consiste em cobrir
uma determinada superfície através do processo de cortar e colar o guardanapo de
papel. Neste workshop vamos aplicar a técnica de decoupage à madeira, mas pode ser
aplicada ao vidro e ao metal.

DURAÇÃO
2h

LOGÍSTICA
O seminário será dividido em pares, duas pessoas trabalharão em conjunto. Por ser um
workshop prático, o ideal é trabalhar de pé, mas se houver pessoas que precisem de se
sentar também podem sentar-se. É recomendado trabalhar numa mesa longa e larga,
porque os workshops têm alguns materiais e tintas, pelo que é necessário espaço para
trabalhar livremente.



Tábuas de madeira ou objetos de madeira
Guardanapos de papel decorativos
Lixa grão 120
Tesoura
Pincéis
Pincéis de rolo
Recipientes
Cola em gel para decoupage
Panos velhos para ajudar a finalizar a técnica

MATERIAIS

MEDIDAS DE SEGURANÇA
O cuidado que deve ser tomado nesta técnica é usar luvas e uma máscara ao lixar e pintar a
madeira, e ter cuidado com as tesouras para não se cortar.

CUIDADOS AMBIENTAIS
Esta é uma técnica que polui pouco, já que os restos de papel podem ser reutilizados num outro
objeto. A sobra de cola pode ser reutilizada se armazenada na lata. Os pincéis e rolos podem ser
lavados com água e sabão porque a tinta utilizada é à base de água. Finalmente, é possível
manter o que resta da tinta na lata.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

A primeira fase desta técnica é selecionar a área
da madeira que queremos decorar.

Em seguida, lixe o pedaço de madeira para que
a superfície fique uniforme.

Com um pincel, pinte a madeira com tinta
branca, deixe secar e dê mais uma demão.



Passo 4

Passo 5

Passo 6

PASSO A PASSO

Recorte o guardanapo de papel, a única folha
que importa para ser utilizada é a que está
decorada, então retire as outras duas e descarte
no lixo reciclável de papel.

Com o auxílio de um rolo de pincel, a cola em gel
é aplicada sobre a madeira no local onde será
colado o papel.

O papel é posicionado e com a ajuda de um
pano, a área do papel é pressionada, evitando
assim possíveis bolhas de ar no local. Ao final,
deixe o material secar completamente e aplique
uma camada de cola para criar uma proteção.



Aceda ao site do projeto para mais informações - https://ecraft.infoproject.eu/
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CORTE DE VIDROS



CORTE DE VIDROS

GRUPO-ALVO 
Para todos os grupos-alvo.

NÚMERO DE PARTICIPANTES
Não haverá mínimo e o máximo dependerá da idade dos participantes. Se tiverem idade
suficiente, cerca de 10.

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
Implica marcar as garrafas com um rolo de vidro afiado, e depois abri-las por meio de
uma súbita mudança de temperatura.
Depois as bordas são polidas de modo a não cortarem, e teria um vaso ou vidro acabado.

DURAÇÃO
Depende da capacidade dos participantes. É preciso tentar várias vezes para obter uma
boa marca e para que a garrafa se abra com o contraste de temperatura. Seria durante
uma hora/hora e meia.

LOGÍSTICA
Necessitará de dois baldes, um com água muito quente, ou algo para o aquecer, e outro
com água muito fria ou gelo.



MATERIAIS
Alicate, garrafas de vidro, três máquinas específicas para cortar garrafas de vidro e lixa para
polimento das bordas.

MEDIDAS DE SEGURANÇA
Luvas para não se cortar.

CUIDADOS AMBIENTAIS
O excesso de material irá para o contentor de reciclagem de vidro.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

Primeiro. Ajustamos a garrafa na base e
colocamos os rolos na altura que queremos
cortar, tentando manter a estabilidade.

Em seguida, giramos a garrafa, uma única vez,
mantendo uma pressão moderada e uniforme
durante todo o trajeto.

As anilhas de borracha são então colocadas em
ambos os lados da linha de corte marcada.

A linha de corte é ouvida, a garrafa é
mergulhada em água muito quente e depois
arrefecida em água muito fria.

Desta forma, a garrafa, devido ao choque
térmico, é quebrada pela linha de corte marcada
acima.

Por fim, lixamos as bordas, para não nos
cortarmos.



Aceda ao site do projeto para mais informações - https://ecraft.infoproject.eu/
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Pulseira de Macramé



PULSEIRA DE MACRAMÉ

GRUPO-ALVO
Para todos os grupos-alvo.

NÚMERO DE PARTICIPANTES
Não haverá mínimo e máximo, depende das idades dos participantes, se forem crianças
10 como máximo e 15 se forem idosos.

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
Trata-se de aprender a fazer um nó de macramé, que no futuro poderá servir para muitas
situações.

DURAÇÃO
Depende da capacidade dos participantes. Pode ser uma hora ou uma hora e meia.

LOGÍSTICA
Mesas e cadeiras.



MATERIAIS
Tábua para segurar corda, fio de macramê, isqueiro e tesoura.

MEDIDAS DE SEGURANÇA
Não são necessárias.

CUIDADOS AMBIENTAIS
Quase não haverá desperdício, apenas um pequeno pedaço de fio.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

Primeiro, pegamos em dois fios de macramé de
cores diferentes e, tomando a medida do nosso
pulso, cortamo-los. Estes dois fios que cortamos
serão enganchados no gráfico da tábua de
madeira.

Colocamos os quatro fios no gráfico da tábua de
madeira, dois mais pequenos no meio que
pertencem às medidas do nosso pulso e dois
maiores nas extremidades, que obtivemos do fio
restante e que vamos utilizar para começar a
trançar.

Iniciamos a trança pegando na mecha mais
comprida à esquerda e passando por cima das
duas mechas mais curtas no centro. Isto deixa
uma forma de "orelha" no lado esquerdo.



Passo 4

Passo 5

PASSO A PASSO

Agora pegamos na corda mais comprida à
direita, passamos por cima da corda comprida à
esquerda que movemos no início da trança, e
depois passamos por baixo das duas cordas
curtas e da forma de "orelha" que criámos
anteriormente. Desta forma, obtém-se o
primeiro nó.

Lembre-se de deixar um espaço para o nó no
fim da pulseira, para que os dois cordões mais
pequenos no meio não se toquem.

Continuar a trançar os cordões mais longos nas
extremidades até quase ao fim da corda.

Lembre-se de não mover os cordões pequenos
no meio.



Passo 6

PASSO A PASSO

Cortar as extremidades deixando alguns milímetros e, usando um isqueiro, queimá-las.
Utilizamo-lo também para terminar as extremidades, tendo o cuidado de não as queimar.



Passo 7

PASSO A PASSO

Juntar os quatro fios da pulseira, e com um fio restante, atar o nó que usamos para trançar a pulseira à sua
volta. Isto irá criar um nó corrediço.



Passo 8

PASSO A PASSO

Finalmente, tal como fizemos com a pulseira, cortamos o resto do nó corrediço, queimamo-lo, e

prendemos o fecho com a parte de trás do isqueiro.
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Aprender a coser na
máquina



APRENDER A COSER NA MÁQUINA
GRUPO-ALVO
Todos os grupos-alvo. O workshop requer habilidades motoras finas.

NÚMERO DE PARTICIPANTES
Máximo 10

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
Conhecer as diferentes peças que compõem uma máquina de costura; saber passar a
linha na agulha; conhecer alguns tipos de costura;
Execução de um pequeno projeto para colocar em prática os conhecimentos adquiridos.

DURAÇÃO
1h30min

LOGÍSTICA
Deve haver uma máquina de costura, uma mesa e um banco para cada participante
trabalhar.



Máquina de costura
Tesoura
Linha
Alfinetes
Ferro de engomar
40cm x 30cm de tecido na frente;
40cm x 30cm de tecido nas costas;
40cm x 30cm de entretela;
Fita para embrulhar o produto.

MATERIAIS

MEDIDAS DE SEGURANÇA
Deve ter cuidado com o dedo ao coser, e se preferir pode usar um dedal.

CUIDADOS AMBIENTAIS
Quaisquer restos de tecido que sobram podem ser reutilizados noutros projectos, ou utilizados
para rechear almofadas ou peças decorativas.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

Comece por cortar 40cm x 30cm de cada um
dos tecidos e 40cm x 30cm da entretela.

Corte duas fitas de 30 cm para enrolar e fechar
o individual.

Colocar o tecido que caberá na parte da frente
do individual virado para cima



Passo 4

Passo 5

Passo 6

PASSO A PASSO

Coloque o tecido que será a parte de trás do
individual, virado para a frente com o primeiro
tecido.

A entretela é colocada sobre estes dois pedaços
de tecido.

Coloque alfinetes a toda a volta para prender os
tecidos.



Passo 7

Passo 8

Passo 9

PASSO A PASSO

Em seguida, coloque os dois pedaços de fita
(que cortou para fechar o individual) de um lado
do individual, mas observe que eles devem ser
colocados entre os dois tecidos principais.

Faça uma costura a toda a volta do tecido,
deixando uma abertura na parte inferior para
poder desvirar.

Terminada a costura, corte os quatro cantos da
peça para ter um melhor visual no fim.



Passo 10

Passo 11

Passo 12

PASSO A PASSO

Depois, com algum cuidado, vire a peça, com a
ajuda de objetos pontiagudos como uma
tesoura, assim consegue virar facilmente os
cantos.

Depois de desvirar, passe a ferro.

Costure em toda a volta. Pronto para o
piquenique!
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Lacqué e Decapé



LACQUÉ E DECAPÉ
GRUPO-ALVO 
Mais de 16 anos

NÚMERO DE PARTICIPANTES
Máximo 10

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
Este workshop divide-se em duas técnicas que se complementam, sem o lacqué não se
pode fazer o decapé.
Este módulo irá explicar o tipo de tintas no mercado (acrílico e esmalte), o acabamento
que é feito após a pintura (verniz) e dar mais atenção às tintas lacadas e decapadas.
A lacagem é uma pintura opaca, neste caso feita manualmente, porque a nível industrial
é feita com uma pistola compressora. Vamos utilizar tinta à base de água.
A decapagem é uma técnica de descascar a tinta, dando um aspecto envelhecido à
pintura, deixando assim a madeira brilhar. Faremos este processo manualmente, lixando
pequenas áreas do mobiliário até que a madeira seja visível.

DURAÇÃO
2h

LOGÍSTICA
O workshop será dividido em pares, duas pessoas trabalharão em conjunto. Por ser um
workshop prático, o ideal é trabalhar de pé, mas se houver pessoas que precisem de se
sentar, também se podem sentar. É recomendado trabalhar numa mesa longa e larga,
porque os workshops têm alguns materiais e tintas, pelo que é necessário espaço para
trabalhar livremente.



Luvas
Máscaras
Tábuas de madeira (use as tábuas usadas no workshop de preparação de madeira)
Lixas manuais de grão 80 ou 120
Tinta acrílica
Pincéis de rolos
Pincéis
Recipientes
Panos velhos para secar os materiais no final
Sabão azul (para lavar o material no final)

MATERIAIS

MEDIDAS DE SEGURANÇA
Usar sempre luvas para não ficar com as mãos e uma máscara por causa do pó, porque quando
tiramos a tinta da peça de mobiliário, libertamos algum pó.

CUIDADOS AMBIENTAIS
Como a tinta é à base de água, amiga do ambiente, os pincéis e rolos podem ser lavados com
água e sabão.
A tinta que sobra da wokrshop pode ser recolocada na lata e reutilizada.
Quanto ao pó que sai ao ser removido, o ideal é aspirá-lo ou varrê-lo e deitá-lo num saco para o
deitar fora.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

Após a aplicação do primário (workshop de
preparação) aplicar a tinta diretamente com rolo
ou pincel.

Aplique várias camadas uniformes sobre a
superfície, cores claras três a quatro camadas,
cores escuras duas a três camadas.

Deixe secar completamente. Caso não queira
fazer decapé, antes de envernizar passe um
pano seco. No final, aplique um verniz
transparente para proteger a pintura.



Passo 4

Passo 5

Passo 6

PASSO A PASSO

não precisa de envernizar a sua peça. Após a
secagem, utilize uma lixa manual para remover
pequenos pedaços de tinta até que a madeira
apareça. Tenha cuidado para não remover toda
a tinta da peça de mobiliário, a ideia é criar um
aspecto envelhecido para o mobiliário. Se
remover demasiada tinta, pode sempre corrigir
isto repintando a área que foi despojada em
demasia. A decapagem deve ser feita
uniformemente e com equilíbrio, se retirar mais
de uma área do móvel do que da outra, pode
parecer estranho.

Varrer o pó formado pela lixagem da tinta e
limpá-la com um pano húmido.

Por último, aplique verniz transparente.
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Aprender a Fazer
Moldes



APRENDER A FAZER MOLDES
PÚBLICO-ALVO 
Mais de 16 anos

NÚMERO DE PARTICIPANTES
Máximo 10

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
Começando com uma pequena cópia de um acessório de moda (bolsa) em 3D, farão um
molde plano sobre uma folha de cartão com as medidas das duas peças que compõem o
acessório.

DURAÇÃO
2h

LOGÍSTICA
Mesas e cadeiras.



Régua 30 cm
Lápis
Borracha
Fita cola
Cartolina
X-acto
Tesoura
Suporte para servir de base para o corte do molde final com o x-acto
Cola
Folha milimétrica.

MATERIAIS

MEDIDAS DE SEGURANÇA
Preste atenção ao utilizar o x-acto. Tenha cuidado com os dedos ao segurar a régua para cortar o
modelo da folha de cartolina. Deve manter a distância de segurança entre os dedos ao pressionar
a régua para cortar o molde. Tenha o mesmo cuidado quando utilizar o x-acto para outras
utilizações.

CUIDADOS AMBIENTAIS
Os restos de material que irão resultar como resíduos são os restos de folhas de cartão, que vão
para a reciclagem do papel (a lixeira azul) e a fita adesiva (lixeira amarela). 
O objectivo da reciclagem destes materiais é produzir papel novo, e assim evitamos que o papel
vá para aterros sanitários.
Quanto mais papel é reciclado, menos árvores são cortadas.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

Coloque a folha milimétrica sobre a mesa e fixe-
a aplicando fita colca nos cantos da folha.
 

Para a primeira peça, coloque a régua sobre a
folha de cartolina e com o lápis desenhe uma
linha reta horizontal com 24cm de comprimento.

Desenhe uma linha vertical à esquerda no início
da linha horizontal, com uma altura de 8cm.



Passo 4

Passo 5

Passo 6

PASSO A PASSO

Do lado esquerdo no início da linha horizontal,
para o lado direito, marque um ponto de 1cm em
1cm. Faça 24 vezes.
 

Nas linhas verticais de baixo para cima, marque
um ponto de 1cm em 1cm. Faça 7 vezes.

Na altura de 8cm, desenhe uma linha paralela à
primeira. No lado direito, junte essas duas linhas
horizontais com uma linha vertical. Nesta linha
horizontal superior marcaremos também um
ponto de 1cm em 1cm. Faça 24 vezes. Após
esta operação temos um molde com a forma de
um retângulo.



Passo 7

Passo 8

Passo 9

PASSO A PASSO

Agora no molde, do lado direito para o lado
esquerdo, com a régua vamos marcar um traço
vertical com distância de 10cm. Em seguida, a
partir desta linha, marque outra linha vertical
com uma distância de 10cm.
 

No meio da altura da linha vertical do lado
direito, marque um ponto para a lateral dentro
do molde, com distância de 1,5cm da linha
vertical. Aqui é onde será colocada, no final da
montagem, uma mola de pressão para fechar o
porta-moedas.

Para a segunda peça, desenhe uma linha
horizontal com uma régua de 10cm de
comprimento.



Passo 10

Passo 11

Passo 12

PASSO A PASSO

No lado esquerdo, desenhe uma linha vertical
usando uma régua com altura de 6cm.
 

Do lado direito, desenhe uma linha vertical,
usando uma régua com altura de 3cm.

Agora vamos unir com uma linha a altura do
lado esquerdo (6cm), tanto superior quanto
inferior; e com a altura da linha vertical do lado
direito (3cm), à linha vertical superior e inferior.



Passo 13

Passo 14

Step 15

PASSO A PASSO

Nas linhas horizontais do lado direito para o lado
esquerdo marcaremos pontos de 1cm em 1cm.

 

Na linha vertical à esquerda, marcaremos os
pontos de 1cm em 1cm.

Cole os moldes na folha de cartolina e corte com
um x-acto.
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Papel Marché



PAPEL MARCHÉ
GRUPO-ALVO 
Todos os grupos-alvo. O workshop requer habilidades motoras finas.

NÚMERO DE PARTICIPANTES
Máximo 10

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
Neste workshop utilizaremos papel descartado, tal como jornais, reciclando-os em novos
objetos artísticos ou utilitários. O primeiro passo é escolher e criar a forma geral do
objeto que queremos desenvolver (pode ser feito com balões, papelão, rolos de papel
higiénico, arame, etc.). Uma vez feita a forma, cobrimo-la com tiras de papel que são
mergulhadas numa mistura de cola branca e água. Isto significa que o papel é adicionado
à forma que criamos, ajustando-se ao seu volume. Isto repete-se até que a forma seja
bem coberta com pelo menos 2 camadas. Dependendo do tempo, podemos também
experimentar a pasta de papel que pode ser criada com papel triturado misturado com
cola e água. A forma que criámos anteriormente pode ser coberta com esta pasta,
tornando possível ter uma textura diferente, ajustar a forma e adicionar detalhes. Após o
workshop, as pessoas podem pintar as suas criações com tintas acrílicas.

DURAÇÃO
1h30min

LOGÍSTICA
Vamos precisar de mesas e cadeiras. As mesas devem ter alguma proteção para a cola.
Jornais e papel triturado precisam de ser recolhidos. Os materiais devem ser comprados
e organizados. Deve haver uma casa de banho nas proximidades ou um recipiente com
água para que os participantes possam lavar as suas mãos quando necessário.



Papel cartão
Caixas de papel
Rolos de papel (cozinha ou banheiro)
Fio de metal (2 ou 3 mm)
Cola de papel
Recipientes de plástico
Jornais
Papel rasgado
Cola branca
Água
Recipiente (para colocar a cola e fazer a pasta de papel)
Pincéis velhos (para misturar a cola)
Papel de cozinha ou panos velhos ou algo semelhante (para limpar as mãos).

MATERIAIS

MEDIDAS DE SEGURANÇA
Não coloque a cola perto do rosto, principalmente olhos, nariz e boca.

CUIDADOS AMBIENTAIS
A indústria da pasta e do papel levanta preocupações ambientais em várias frentes: a pasta de
madeira das árvores é necessária como input para o processo de fabrico do papel, e o próprio
processo de fabrico do papel é altamente intensivo em termos energéticos. A possibilidade de
reutilizar papel em diferentes utilizações é de grande importância.
Os restos de papel do workshop devem ser colocados no caixote de reciclagem azul (papel). Se o
papel tiver cola, deve ir para o lixo normal.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

É preciso começar por pensar no objeto e na
forma que se pretende criar. Esta forma deve ser
feita com vários materiais, tais como cartão,
caixas de papelão, tubos de papel, jornal, fio, fita
de papel, etc.

Quando a forma estiver pronta, cortar os jornais
em tiras (2 a 3 cm de largura).

Preparar a mistura de cola e água numa tigela
separada e levá-la à consistência do iogurte.



Passo 4

Passo 5

Passo 6

PASSO A PASSO

Mergulhe a tira de papel na mistura de cola e
coloque-a sobre a forma criada. Este processo
deve ser repetido até que a forma esteja
completamente coberta com pelo menos duas
camadas de papel.

Experimente a pasta de papel, fazendo-a
misturando papel triturado com cola branca e
água. Adicione esta pasta ao molde, criando
diferentes formas, texturas, e detalhes, como as
bolinhas no bolo na foto.

Deixe o objeto secar e depois pinte-o com tinta
acrílica usando um pincel.
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Patchwork



PATCHWORK
GRUPO-ALVO
Mais de 16 anos.

NÚMERO DE PARTICIPANTES
Máximo 10.

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
A partir de um molde de cartão de um acessório de moda escolhido por cada
participante, eles farão uma combinação de peças de um ou mais materiais. Estes
materiais são fixados com cola de contacto a um material de suporte de base (cartão,
tecido, etc.) Recortam os materiais em excesso do molde. Utilizando um alicate
perfurador ou um alicate de pontas rotativas, os furos de costura serão feitos em cada
peça e depois cosidos à mão. Uma vez cosidas as abas das várias peças que compõem o
acessório, um forro de tecido é colado a cada peça. Os furos de costura serão feitos nas
peças para começar a montagem do acessório. A montagem do acessório é iniciada
cosendo à mão com agulha e linha de bordar.

DURAÇÃO
3h

LOGÍSTICA
Mesas e cadeiras.



Restos de couro, tecido, plástico, etc.
X-acto
Lâminas de x-acto
Martelo
Cola de contacto
Tesoura grande
Tesoura pequena
Agulha de bordar
Linha de costura para bordar
Vazador
Alicate de brocas rotativas
Bloco de nylon ou placa de madeira (opcional)
Esferográfica
Régua de metal
Papel cartão prensado
Pincel para aplicar cola

MATERIAIS

MEDIDAS DE SEGURANÇA
Preste atenção ao utilizar x-acto, cola de contacto e tesouras. Tenha cuidado com os dedos ao
segurar a régua para cortar os restos. Deve manter a distância de segurança entre os dedos e a
lâmina do x-acto ao pressionar a régua para cortar os pedaços. Ter o mesmo cuidado quando
utilizar o x-acto para outras utilizações. Ao utilizar a tesoura, tenha o mesmo cuidado.
Quando utilizar cola de contacto, é aconselhável usar uma máscara protetora, pois esta contém
produtos com odores muito activos. Não tocar nos olhos com os dedos quando utilizar a cola.
Não são necessários solventes para remover resíduos de cola dos dedos. Fechar sempre a lata de
cola de contacto quando não estiver a ser utilizada. Se desejar, pode opcionalmente utilizar um
dedal para apoiar a costura à mão.

CUIDADOS AMBIENTAIS
Os materiais restantes que irão resultar como resíduos são couro, tecidos, plásticos, cartão, folhas
cortadas, latas de cola. Idealmente, o couro e os tecidos devem ser eliminados em locais onde a
reciclagem é feita para a produção de novos couros e tecidos.  As latas de cola, se forem de
metal, e as lâminas de corte vão para o caixote do lixo amarelo. O papel de cartão vai para o
ecoponto azul. A reciclagem é um processo que irá transformar materiais usados em novos
produtos, em vez de serem deitados fora. Ao reciclar, estamos a atenuar todos os efeitos
negativos sobre o ambiente. Estamos também a poupar os recursos naturais que o ambiente nos
oferece.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

Colocar o modelo em cartão de um acessório de
moda na folha de papel prensado e copiar o
modelo com uma esferográfica.

Corte o formato do acessório com x-acto ou
tesoura.

Escolha os materiais que vai usar na peça. Em
seguida, aplique a cola de contacto na folha e
comece a montar os materiais a serem utilizados
para a composição do patchwork sobre a cola.



Passo 4

Passo 5

Passo 6

PASSO A PASSO

Corte o excesso de material do molde com uma
tesoura ou x-acto.

Com um vazador ou alicate de brocas rotativas,
faça furos de costura na junção das peças que
serão costuradas à mão.

Depois, com agulha e linha, vamos começar a
coser à mão as várias peças.



Passo 7

Passo 8

Passo 9

PASSO A PASSO

Após a costura das abas, no lado oposto,
aplicaremos cola de contacto para colar o forro,
que pode ser em couro ou tecido.

Corte o excesso de forro com tesoura ou x-acto.
Na peça pronta, faremos agora os furos de
costura na borda de toda a peça com o alicate
de brocas rotativas, conforme os pontos do
molde base.

Vamos começar a montar os acessórios com as
suas várias peças. Com agulha e linha vamos
juntar as peças com costura à mão, seguindo
rigorosamente todos os pontos de modo a que a
peça seja bem construída.
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Ex-libris Personalizado



EX - LIBRIS PERSONALIZADO

GRUPO-ALVO
Para todos os grupos-alvo.

NÚMERO DE PARTICIPANTES
Para atender as necessidades dos participantes seria conveniente entre 10 e 12.

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
Realização de um ex-libris personalizado utilizando materiais reaproveitados e
compostáveis como o linóleo e a madeira.

DURAÇÃO
Depende da quantidade de pessoas. Mais ou menos uma hora.

LOGÍSTICA
Cada pessoa precisará de um espaço de trabalho individual.



kit de goivas
Linóleo
Papel vegetal
Papel
Lápis
Tinta

MATERIAIS

MEDIDAS DE SEGURANÇA
O único conselho é ter cuidado para não cortar com a goiva.

CUIDADOS AMBIENTAIS
Todo material pode ser reaproveitado e será compostável.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

Primeiramente, a técnica será explicada aos
participantes e qualquer dúvida inicial será
sanada.

Posteriormente, será feito um desenho para
cada pessoa. Normalmente, esta técnica explica
algumas características da pessoa que a define,
por isso, normalmente, o desenho ex-libris
contém as iniciais do nome da pessoa ou um
símbolo pessoal que a identifique.

Quando temos o desenho certo no papel, temos
que invertê-lo para transferi-lo para o linóleo.
Para isso, vamos precisar do papel vegetal e
com a ajuda de uma esferográfica ou lápis
transferir o desenho do papel para o linóleo,
passando cada uma das linhas do desenho em
cima do papel vegetal, que por sua vez passará
para o linóleo.



Passo 4

Passo 5

Passo 6

PASSO A PASSO

Após a transferência, podemos começar a
gravar com a goiva. Isto consiste na extração
da parte que não queremos no nosso carimbo,
ou seja, retiramos a parte negativa e o que
obtemos como resultado é o ex-libris que
desenhamos.

Terminada a gravura, podemos experimentar se
está tudo correto, então pegamos um pouco de
tinta e carimbamos com nosso ex-libris num
papel.

Quando tivermos visto que gostamos do nosso
desenho final e o carimbo resultante for o que
esperávamos, podemos colar esta peça a um
pedaço de madeira para poder manuseá-la com
mais facilidade. Aqui temos o nosso ex-libris ou
selo final.
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Porta-retrato



PORTA-RETRATO

PÚBLICO-ALVO 
Para todos os grupos-alvo.

NÚMERO DE PARTICIPANTES
10 – 15 pessoas

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
Reutilize um objeto e transforme-o num porta-retratos.

DURAÇÃO
Uma hora mais ou menos.

LOGÍSTICA
Mesas e cadeiras com espaço suficiente para trabalhar individualmente.



MATERIAIS
Artigos pessoais reciclados ou descartados, régua, papelão, cola, fita adesiva, tesoura, e
fotografias pessoais. Se não quiser utilizar os originais, imprima uma cópia ou fotocópia.

MEDIDAS DE SEGURANÇA
Algo para cobrir a mesa e não ser danificado pelos produtos.

CUIDADOS AMBIENTAIS
Caso haja restos de plástico, eles serão descartados no recipiente amarelo e os de papel no azul.

PASSO A PASSO
Uma vez selecionado o objeto, escolheremos a foto, pode ser que esse objeto esteja relacionado
à pessoa da foto. Pode ter um significado especial ou simplesmente ser um jogo criativo.

Se a foto precisar de ser ajustada à moldura, pode ser cortada ou dobrada com a ponta
arredondada de uma tesoura. Para a fixar, usaremos fita de dupla face ou fita dobrada, bostik ou
cola também é útil, o que quer que tenhamos em mãos.

Se não tivermos nenhum objeto para servir de moldura. Podemos fazer um de papel.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

Vamos escolher o tamanho da nossa fotografia.
Para tal, podemos guiar-nos pelas medidas
padrão do papel fotográfico (imagem de
referência acima).

Depois de escolhermos o tamanho que
queremos para a fotografia, vamos colá-la a um
pedaço de cartão e medir 2cm em cada um dos
seus lados, juntá-los, e cortar o cartão a partir
das margens.

Tomando o mesmo tamanho de cartão como
referência, cortaremos o cartão que será a parte
exterior da moldura e, como fizemos com o
primeiro, mediremos 2cm de cada uma das
margens cortadas em direção ao centro, vamos
uni-los e faremos outro corte menor.



Passo 4

Passo 5

PASSO A PASSO

Removeremos a parte interior do cartão em
excesso e decoraremos a moldura do quadro
com todo o material reciclado.

Por fim, colaremos a moldura de papel decorada
no papel cartão do mesmo tamanho.
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Estampagem com Materiais
Reciclados ou Orgânicos



ESTAMPAGEM COM MATERIAIS RECICLADOS OU ORGÂNICOS

GRUPO-ALVO 
Para todos os grupos-alvo.

NÚMERO DE PARTICIPANTES
Para ser capaz de atender às necessidades dos participantes entre 10 e 12 no máximo
seria desejável.

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
Estampagem através de materiais reciclados, como embalagens de leite ou batata.

DURAÇÃO
Pode variar muito dependendo do grupo de participantes, de 1 a 2 horas.

LOGÍSTICA
Cada usuário precisaria de um pequeno espaço para trabalhar.



Batatas
Embalagem de papel cartão
Tintas a base de água
Tinta de carimbo
Faca sem ponta
Lápis
Papéis

MATERIAIS

MEDIDAS DE SEGURANÇA
O único cuidado que deve ser tomado é ao manusear a goiva.

CUIDADOS AMBIENTAIS
Todos os materiais utilizados na oficina podem ser reutilizados e são compostáveis.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

Primeiramente, será feita uma apresentação da
técnica. Qualquer dúvida inicial será esclarecida.
Esta técnica pode ser feita com uma batata ou
com embalagens de leite, mas explicaremos com
o exemplo da batata.

Para começar, devemos projetar a nossa
imagem, o desenho ou ideia que queremos
carimbar no final. No início podemos usar um
lápis e papel apenas para criar o nosso desenho
inicial.

Em seguida, temos de transferir o desenho para
a batata. Cortamos a batata em duas metades e
o interior da batata é o que vamos utilizar. Aqui
começaremos a "desenhar" a nossa ideia com
uma faca.

Quando terminamos o nosso desenho na batata,
experimentamos o seu visual quando a
carimbamos no papel. Para isso, utilizaremos
papel e tinta à base de água, mas também se
pode utilizar outros tipos de tinta.
No final, o que se obtém no papel é o resultado
do seu desenho.
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Preparação da Madeira



PREPARAÇÃO DA MADEIRA
GRUPO-ALVO
Maiores de 16 anos

NÚMERO DE PARTICIPANTES
Máximo 10

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
Para preparar uma peça de mobiliário para pintura, ou apenas para mudar o verniz, há
alguns passos a seguir: a preparação da madeira tem várias técnicas, primeiro há
técnicas para remover a cera (lavar o mobiliário com um esfregão para remover a cera) e
vernizes (lixar à mão ou com uma lixadeira). Ser-lhe-á ensinado como diferenciar o verniz
da cera e como removê-los. As técnicas para alisar a madeira, neste caso, são quando a
madeira é áspera, texturizada, e queremos alisar a madeira com lixa à mão ou com uma
lixadeira. No final, explica-se quando se deve aplicar a tinta diretamente na madeira ou
se se deve aplicar um primário antes de pintar, pois existem várias técnicas de pintura.

DURAÇÃO
2h

LOGÍSTICA
O seminário será dividido em pares, duas pessoas trabalharão em conjunto. Por ser um
workshop prático, o ideal é trabalhar de pé, mas se houver pessoas que precisem de se
sentar também podem sentar-se. É recomendado trabalhar numa mesa longa e larga,
porque os workshops têm alguns materiais e tintas, pelo que é necessário espaço para
trabalhar livremente.



Luvas
Máscaras respiratórias
Tampões de ouvido
Tábuas de madeira
Lixa manual grão 80
Primário de madeira à base de água
Lixadeira elétrica
Pincéis de rolos de madeira
Pincéis
Panos velhos
Esfregão
Recipientes
Sabonete azul

MATERIAIS

MEDIDAS DE SEGURANÇA
Usar sempre uma máscara, luvas e tampões para os ouvidos ao lixar madeira. Usar sempre luvas
e uma máscara (idealmente com um filtro) ao aplicar primário ao mobiliário.

CUIDADOS AMBIENTAIS
Varrer/ varrer o pó que a mobília solta ao lixar. Antes de aplicar o primário, limpar a mobília com
um pano para remover o pó. O material de pintura (pincéis e rolos) é lavado com sabão azul,
porque o primário é à base de água, a tinta sai facilmente e não polui o ambiente. O primário
restante vai para dentro da lata porque pode ser reaproveitado.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

Primeiro remova a pega e as ferragens usando
uma chave de fendas para ajudar.

Depois, ver se os móveis estão envernizados ou
encerados.
Se for apenas encerado, remover a cera com um
esfregão e água com sabão. Esfregue o móvel e
depois limpe-o com um pano húmido. Utilizar
uma lixa manual para remover quaisquer
resíduos de cera que possam permanecer no
mobiliário. 
Se o móvel estiver envernizado, lixá-lo com uma
lixadeira ou lixa manual. Ao lixar a madeira,
alisa-se a madeira, porque os móveis têm
normalmente superfícies rugosas e texturizadas.

Varra o pó dos móveis e limpe-os com um pano
húmido (em ambos os casos, com cera ou
verniz) antes de pintar ou envernizar os móveis.



Passo 4

Passo 5

Passo 6

PASSO A PASSO

Se vai pintar os móveis, aplique o primário,
misture-o com um pouco de água. Se vai mudar
o verniz dos móveis, não é necessário aplicar
primário.
.

Espalhe o primário uniformemente sobre o
móvel com pincel ou rolo.

Deixe a peça secar e estará pronta para a
pintura!
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Recuperação da Madeira



RECUPERAÇÃO DA MADEIRA
GRUPO-ALVO
Maiores de 16 anos

NÚMERO DE PARTICIPANTES
Máximo 10

DESCRIÇÃO DAS TÉCNICAS
A restauração de uma peça de mobiliário requer algumas técnicas, a primeira é poder
analisar o potencial do mobiliário, a qualidade da madeira, a textura do mobiliário para
depois poder transformá-lo ou restaurá-lo. Depois, perceber qual é o estado do
mobiliário, e depois ter a capacidade de restaurar uma parte danificada do mobiliário,
para compensar alguma falha.
Técnicas para remover o caruncho da madeira, a capacidade de ver se o mobiliário tem
caruncho da madeira e qual o tratamento a tomar. Os tipos de tratamentos disponíveis
no mercado serão explicados: xilofeno, tratamento com gel e fumigação. No final, será
ensinado como preencher os buracos que o caruncho da madeira deixa na madeira, e
como aplicar pasta de madeira.

DURAÇÃO
2h

LOGÍSTICA
O workshop será dividido em pares, duas pessoas trabalharão em conjunto. Por ser um
workshop prático, o ideal é trabalhar de pé, mas se houver pessoas que precisem de se
sentar também podem sentar-se. É recomendado trabalhar numa mesa longa e larga,
porque os ateliers têm alguns materiais e tintas, pelo que é necessário espaço para
trabalhar livremente.



Luvas
Máscaras
Tábuas danificadas e com alguns furos de caruncho
Betume para madeira
Xilofeno, produto para matar o caruncho
Pequenos pedaços de madeira para compensar as falhas nos móveis
Cola de madeira
Espátula
Lixa
Grampos
Plástico filme aderente
Pincéis
Régua
Lápis
Serra de madeira
Diluente
Sabonete azul

MATERIAIS

MEDIDAS DE SEGURANÇA
Usar sempre luvas e uma máscara (de preferência máscaras com filtros) ao aplicar o xilofeno.

CUIDADOS AMBIENTAIS
Os únicos produtos poluentes são o xilofeno e o pincel de limpeza.
No caso do xilofeno, o que sobra pode ser recolocado na lata, e o produto pode ser reutilizado
noutra altura. Quanto ao diluente, que só é usado para lavar os pincéis, não pode ser reutilizado,
e como é um poluente, o ideal é colocá-lo num saco separado e deitá-lo fora.
Os restantes materiais que iremos utilizar podem ser guardados e reutilizados



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

Primeiro, analisar o estado do mobiliário, se
existe algum defeito na madeira ou se foi
atacado por caruncho de madeira. Se houver um
caruncho da madeira, aplicar Xilofeno à madeira
com um pincel, tentando molhar todos os
orifícios da madeira.

.

Depois, embale todos os móveis com plástico
filme, deixe embalado por uma semana para o
produto fazer efeito.

Em seguida, cubra os furos com betume para
madeira, usando uma espátula, espalhe o
betume sobre a madeira.



Passo 4

Passo 5

Passo 6

PASSO A PASSO

Utilizar a lixa para remover o excesso, o objetivo
é que o betume cubra os buracos feitos pelo
caruncho da madeira e nivele a madeira, criando
uma superfície plana.

.

Quando a madeira tem um defeito, o ideal é
remendar com um pedaço de madeira, então
cubra o pedaço que falta e a superfície fica
plana. Em seguida, meça as dimensões do
defeito com uma régua e passe as medidas do
defeito para o pedaço de madeira com um lápis.

Corte o pedaço de madeira com uma serra
manual e no final use uma lixa para retirar
pequenas farpas.



Passo 7

Passo 8

PASSO A PASSO

Em seguida, coloque cola no vão e no pedaço de
madeira que foi cortado, cole as duas peças e
coloque um grampo entre as duas superfícies,
para aplicar pressão e colar.

.

No dia seguinte, retire o grampo e com uma lixa
retire o excesso de cola. Caso seja necessário,
aplique betume para tapar qualquer buraquinho
que possa ter ficado.
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Entalhe/Escultura com Cortiça



ENTALHE/ESCULTURA COM CORTIÇA

GRUPO-ALVO
14 anos ou mais. Pessoas com deficiência visual ou pessoas com deficiência motora
podem precisar de assistência.

NÚMERO DE PARTICIPANTES
1-10

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
Escultura, instalação e pintura. Criação de arte a partir de materiais que normalmente são
deitados fora. Além disso, a cortiça é um material orgânico, não poluente se reutilizado
ou reciclado. Esculpir cortiça é uma técnica fácil, boa para criar esculturas originais. Além
disso, é uma boa prática educacional ensinar a importância da reciclagem e refinar ou
desenvolver competências manuais em todas as idades.

DURAÇÃO
1:30h

LOGÍSTICA
O workshop é individual. Para realizar a técnica não é necessário muito espaço: uma
mesa (ou qualquer outro plano horizontal estável para trabalhar). Depois, uma toalha ou
cartão para proteger a superfície juntamente com as outras ferramentas. Pode ser útil ter
um foco de luz na área de trabalho da mesa, onde as mãos operam, porque as esculturas
são pequenas e a precisão é necessária.



Rolhas (5 rolhas por pessoa)
Cola quente ou cola de contacto
Facas de serra de cozinha
Lixa (diferentes tamanhos)
Tesoura
Tintas acrílicas
Pincel pequeno

MATERIAIS

MEDIDAS DE SEGURANÇA
Máscaras para avitar inalar poeira, e luvas de trabalho para evitar cortar os dedos com a faca.

CUIDADOS AMBIENTAIS
Esta técnica consiste na reutilização e/ou reciclagem de rolhas de cortiça, que normalmente, após
a primeira utilização, se tornam resíduos intactos. O único material não-sustentável aplicado
neste processo é a cola quente. Além disso, todas as sobras serão reutilizadas para outros
trabalhos.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

Pegue numa folha de papel e desenhe a sua
forma como um esboço, para ter uma ideia antes
de iniciar o processo. Isso é fundamental para
ter uma visualização clara do que deseja
esculpir.

Coloque a proteção (papel cartão na foto) sobre
a mesa. Corte a rolha com a faca de cozinha nas
peças principais do seu desenho; inicialmente
será uma forma áspera. Corte as partes em
excesso.

Se for um desenho com várias partes, use essas
peças extra para colá-las nas outras partes da
forma esboçada, usando cola quente ou de
contacto (20 minutos).



Passo 4

Passo 5

Passo 6

PASSO A PASSO

Depois de a cola secar, estamos prontos para a
fase de definição. Nesta fase, use uma lixa para
remover os resíduos de cola e defina a forma
com precisão, alisando os cantos.

Este é um exemplo de design feito com esta
técnica: uma escova de dentes.

Use o tempo restante para finalizar a escultura
com tinta à base de água e espere secar.
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Refashion



REFASHION 

GRUPO-ALVO
14 anos ou mais. Pessoas com deficiência visual ou pessoas com deficiência motora
podem precisar de assistência.

NÚMERO DE PARTICIPANTES
1-10

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
Refashion é baseado em técnicas de upcycling. O principal objetivo é dar um novo valor a
algo que de outra forma seria desperdiçado, usando técnicas de costura que envolvem
roupas velhas ou restos de tecido. Cada participante pode escolher pelo menos duas t-
shirts para cortar e coser, utilizando uma técnica de upcycling. Cada participante irá
desenvolver a sua própria t-shirt. No final da sessão de costura, cada um explicará o
processo utilizado.

DURAÇÃO
2:00 - 2:30 h

LOGÍSTICA
É necessária uma máquina de costura para esta workshop. Por conseguinte, seria
recomendado um lugar confortável com uma cadeira ajustável. Uma luz pontual na
máquina, precisamente na zona do tecido, e uma luz ambiente para cobrir a sala.



Duas t-shirts velhas
Tesoura
Conjunto de agulhas para costura manual
Fita métrica
Giz de tecido
Par de linha de costura preta e branca a cada dois participantes,
Alfinetes para cada dois participantes.

MATERIAIS

MEDIDAS DE SEGURANÇA
Não há questões particulares a serem destacadas.

CUIDADOS AMBIENTAIS
Pequenos restos poderiam ser usados como acolchoamento para almofadas ou remendos para
remendar roupa. Mas com a técnica, vamos mais longe. Refashion significa não apenas reutilizar
roupa como acolchoamento para almofadas ou remendo de outras roupas. Significa reciclagem,
acrescentando valor para além da função que faz a peça de vestuário, da qual emerge um novo
desenho, com novo valor e propósito.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

As instruções seguintes são um exemplo que se
refere a esta máquina de costura. Outros
modelos podem ter diferentes mecanismos ou
localizações de peças. 
Abrir a ranhura no fundo da máquina e puxar o
bobinador de metal para rebobinar a linha.

Fixar o fio na bobina como mostrado e
voltar a colocar a bobina na máquina de costura.

Colocar a bobina superior no espaço dedicado.



Passo 4

Passo 5

Passo 6

PASSO A PASSO

Traga a linha nos pontos dedicados. Siga os
gráficos na máquina que mostram o caminho
para a linha. No final, passe a linha pela agulha.

No final, passe a linha de cima pela agulha. E
passe a linha da bobina inferior pela base de
metal sob a agulha.

Dobre a primeira t-shirt ao longo dos eixos
verticais centrais (frente e costas) e desenhe
duas linhas com o giz. Repita com a segunda t-
shirt.



Passo 7

Passo 8

Passo 9

PASSO A PASSO

Use a tesoura para cortar as t-shirts (ambas) ao
longo das linhas previamente desenhadas.

Depois de cortar as duas t-shirts ao meio,
combine-as seguindo a linha central (onde
cortou anteriormente) e prenda-as com
alfinetes.

Coloque a t-shirt combinada na máquina de
costura, deixando a peça para fora da máquina e
a linha de costura alguns milímetros abaixo da
agulha. Comece a costurar mantendo a linha de
corte reta e perpendicular à agulha. Com a outra
mão, retire os alfinetes um a um após costurar a
ponta alfinetada.



Passo 10

PASSO A PASSO

O resultado final deve ficar como na foto.
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Moldar o Plástico



MOLDAR O PLÁSTICO

GRUPO-ALVO
14 anos ou mais. Pessoas com deficiência visual ou pessoas com deficiência motora
podem precisar de assistência.

NÚMERO DE PARTICIPANTES
1-10

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
É uma técnica muito versátil. Consiste em fazer formas plásticas moldadas com calor.
Cada forma será diferente da outra e, portanto, única, montada com vários materiais para
fazer jóias. A moldagem de plástico é uma técnica versátil, porque o material está
disponível em todo o lado. O plástico pode ser moldado como quisermos, para criar
qualquer coisa que possamos imaginar. Neste workshop aprenderemos a fazer
candeeiros e jóias a partir de garrafas de plástico reciclado, para criar objetos simples e
sofisticados.

DURAÇÃO
1.00 - 2.00 h

LOGÍSTICA
Cada participante deve ter a sua própria vela para melhor manipulação da moldagem do
plástico e, consequentemente, evitar lesões.



2 ou 3 Garrafas Plásticas (várias cores se possível)
1 vela
1 agulha
1 alicate
3 fios de algodão
Tesoura
Isqueiro
Pincel e tinta para pequenas esculturas
20 pares de ganchos de brinco para bijuteria
Fechos de metal para bijuteria

MATERIAIS

MEDIDAS DE SEGURANÇA
Máscaras e luvas

CUIDADOS AMBIENTAIS
Esta técnica reutiliza e recicla garrafas de plástico. O restante plástico e o fio de algodão são os
únicos descartes (que podem ser utilizados para outro projeto).



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

Sugere-se a utilização de um pedaço de cartão
(de embalagens antigas) para recortar as formas
necessárias para se reproduzir com o plástico.

Corte o plástico em várias formas, circular ou da
forma que desejar para o seu desenho. Use uma
tesoura ou um cortador com base na forma.

Com a ajuda de um alicate, pegue nos pedaços
de plástico que cortou anteriormente e coloque-
os (um de cada vez) em cima da vela acesa a
uma distância entre 15cm e 20cm.



Passo 4

PASSO A PASSO

Nas imagens pode ver alguns exemplos de
resultados. No nosso caso, a técnica foi aplicada
para desenhar pequenos objetos artesanais.
Para finalizar o objeto, sugere-se o uso de tinta
à base de água. Se deu forma a uma peça de
joalharia, junte um fio ou ganchos de metal. 
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Colagem



COLAGEM

GRUPO-ALVO 
Todas as idades

NÚMERO DE PARTICIPANTES
1-10

DESCRIÇÃO DA TÉCNICA
Colagens e imagens utilizando restos de couro e tecido ou outros materiais sobras. É útil
para a criação de pequenos objetos domésticos do dia-a-dia, mobiliário reciclado e peças
de arte. A técnica consiste em juntar pedaços de papel, fotografias, tecido, couro, etc.,
dispostos e colados sobre uma superfície de suporte. Este processo permite-nos
reutilizar restos, roupas velhas, e outros materiais, todos juntos para criar novos objetos e
dar sentido à palavra "upcycling".
 

DURAÇÃO
1:00 - 2:00 h

LOGÍSTICA
Cada participante deve ter as suas próprias ferramentas e uma banca de trabalho.



Tesoura
Pedaços de couro
Cortador
Cola de vinil/Cola em bastão
Fita cola dupla face forte
Pincéis
Folhas de madeira, pelo menos 10 folhas ou Cartão prensado (2-3 mm) - Alternativamente,
outros suportes de superfície (ex. madeira fina)

MATERIAIS

MEDIDAS DE SEGURANÇA
Não especificamente.

CUIDADOS AMBIENTAIS
Quase zero desperdício devido à utilização de todos os restos.



Passo 1

Passo 2

Passo 3

PASSO A PASSO

Desenhe a forma que pretende utilizar no cartão
como base do seu desenho. Aplique então a
bobina no cartão e corte de acordo com o
desenho. No caso de uma superfície mais dura
(por exemplo, madeira fina), prepare
previamente o corte com a ferramenta
apropriada.

Selecione peças para o seu desenho a partir dos
restos de material que deseja reciclar (por
exemplo, couro, tecido, fotos). Depois recorte as
peças para criar uma imagem concreta ou
abstracta (uma ou mais). Se não quiser cobrir
toda a superfície e criar diferentes pontos como
forma de pintura, pode desenhar primeiro os
pontos e cobri-los com os restos de material.
Seja criativo!

Aplicar a cola de vinil ou outro tipo de cola de
forma homogênea sobre o papel cartão. Cole as
peças previamente cortadas, e deixe a cola
secar.



Passo 4

Passo 5 

Passo 6 (resultado)

PASSO A PASSO

Em seguida, corte as partes externas/extras que

ultrapassem a área de apoio.

Se estiver a conceber um objeto tridimensional
em 2 ou mais níveis, selecione os pontos da
superfície (já cobertos com a primeira camada
de material reciclado) e aplique uma forte fita
adesiva dupla face. Lembre-se de cortar um
pedaço de fita mais pequeno que possa ser
escondido pelo material que pretende aplicar.

Por exemplo, pode moldar geometrias diferentes
e colar no local onde colocou a fita (certifique-se
de que a peça seja maior que a fita).



Aceda ao site do projeto para mais informações - https://ecraft.infoproject.eu/


